過人生兩大彎 轉入菩提大道直

陳怡霖

選文觀點-

看志工劉志庭在遭遇生命兩大挫折後,如何重新燃起生命的火花,並在柳暗花明處,從付出的歡喜,找到生命的甘甜。

TZU CHI FOUNDATION

「太陽下山明早依舊爬上來,花兒謝了明年還是一樣的 開......」耳熟能詳的〈青春舞曲〉,是桃園慈濟志工劉志庭正值 壯年卻兩度遭逢打擊,生命卻因此柳暗花明的最佳寫照。

◎順遂人生 竟遭逢巨變

2009年,劉志庭還未滿五十歲,卻看到公司公布的裁員名單裡,偌大的字體寫著「電腦室主管劉志庭」,意味著隔天他將與其他五百位同事一樣,失去養家活口的工作。劉志庭看著公佈欄發呆,腦袋一片空白,就不明白自己一路走來總是勤懇認真,為什麼會遭逢這種事情?

劉志庭1959年出生於南投草屯,家裡世代務農,他的阿公在 家鄉被稱為「憨仔」,因為阿公大半輩子都在烏溪上搭竹管橋、 鋪石頭路,讓鄉民方便對外通聯;父親則擔任了幾十年鄰長,對 鄉民的事有求必應,就算已經七十好幾,但為了左鄰右舍,晚上 仍會騎著腳踏車穿梭在草屯街區。在這樣淳厚良善的家風下成 長,劉志庭對於行孝與行善早已深植內心。

他二十七歲與張月洙女士結婚,婚後育有二子,靠著努力工作,晉升為電腦室主管,由於必須二十四小時監控廠房生產線的運作,他常常晚上睡到一半就被電話聲吵醒,仍得趕回公司解決問題。原本以為一生會平安順遂,未料2008年金融風暴,個人至百多萬元的積蓄化為烏有,公司也因為營運狀況不佳,無預警大量裁撤資遣……這其實只是他人生第二大挫折。

◎一場地震 成為慈濟人

1999年9月20日,劉志庭的老家翻修完成,在這一天中午歡天 喜地的將神明請入正廳安座,未料當晚半夜一點多,山崩地裂般 的搖動,將剛翻修好的宅邸震得傾頹倒塌,年老的雙親在驚恐中 躲到床底下,還好倖免於難。遠在外地的劉志庭心急如焚,但他 必須先至工廠讓生產線運作正常後,才能整理行囊趕回老家。

開在原本熟悉的返鄉路,劉志庭記憶中的房舍都已不見,入

眼盡是滿目瘡痍,車子塞在高高低低的路上,心中既是震撼又是 焦急,直到回到草屯找到滿臉驚恐的兩老,一顆心才稍稍放下。 他安撫了父母,把他們安置在家裡未倒塌的廢棄豬舍裡,鋪上從 桃園帶來的露營帳篷。之後又趕回桃園善後工作,開始一整年兩 地奔波的日子。

地震發生之後,出現一群身穿藍天白雲的志工穿梭在草屯街道。有一天,他們來到劉志庭老家前,詢問他們是否需要物資? 劉志庭看看志工手上的棉被、米、泡麵等,挑了一盒草莓小麵包,上面的「慈濟」兩字,讓他認識到,原來這一陣子一直在幫助可民的,就是慈濟人。

兩年後,劉志庭受證成為慈誠隊員。

◎從冷氣房 改道環保站

2009年,劉志庭投資失利又慘遭資遣,人生跌入谷底,這讓平時就不善表達情感的他,更顯悶悶不樂。幸好賢內助張月洙蕙質蘭心又善體人意,為了幫助劉志庭轉移注意力,便拜託當時擔任桃園茄苓環保站長的志工簡文環,來勸說劉志庭利用時間做環保。

原本習慣在電腦機房吹冷氣上班的人,現在卻天天出現在茄

苳環保站。「藉由環保忙碌的過程,忘掉被裁員及財損,我還蠻喜歡到環保站去。」夏日炎炎,光是站著就已經是汗如雨下,劉志庭引導著回收車慢慢倒車入站,並協助卸下一袋袋回收資源,儘管汗流浹背卻顯得一派輕鬆,因為他不用在半夜要突然趕回公司。

為了尋找新生計,劉志庭報名參加職訓局烘焙班,以半年時間結業並考取丙級證照,後來他又在社會大學學習上百種麵食製作。他將好手藝貢獻在桃園靜思堂,每周五早上會教導志工們做饅頭,大家愈做愈歡喜,甚至成立了「饅頭團隊」,具有六、七十人規模。除此之外,他也學習埋髮,加入桃園義剪為會,服務殘障、病患或弱勢兒童,就連孤兒院、療養院也是他的服務範圍,更別說是環保站裡志工,許多人都因此受惠。

塞翁失馬,焉知非福。劉志庭的轉變,張月洙的「臨門一腳」功不可沒,她發現原本沉默寡言,不善與人互動交流的先生,竟能身段變得柔軟,還會主動關懷他人,這也是她始料未及的收穫。

「慈濟改變我很多的地方,讓我變得更好,而我就是要把慈濟事做好,當好一個慈濟人,這是我對我自己的期許。」現在, 劉志庭承擔起和氣隊長的職責,能在不同的高度看待事物,期待 自己的所言所行,都能與證嚴上人的法相應,做到上行下化、難 行能行。

TZU CHI FOUNDATION